

青春上善好活法

流动嫁衣间：公益婚纱让勤俭成时尚



江苏省太仓市沙溪镇“幸福小站”接受婚纱捐赠，然后把婚纱借给需要的人，这个流动嫁衣间在当地家喻户晓。

黄麒麟 中青报·中青网记者 李超

江苏省太仓市沙溪镇的古青石板路上，20岁的大姑娘和逸君正穿着婚纱，一边向来来往往的行人展示自己身上这件中式秀禾服，一边指着身后的“幸福小站”，向他们介绍何为“公益婚纱”。

和逸君是太仓中等专业学校模具制造专业的学生。业余时间，她是“公益婚纱幸福小站”（以下简称“幸福小站”）的青年志愿者。

提起“幸福小站”，这个由当地政府与居民共同打造的共享空间，在这个江南小镇可以说家喻户晓。沙溪镇人民政府的工作人员徐洋是“幸福小站”的策划者之一。徐洋发现，身边的朋友结婚时大多会选择购买婚纱。

“其实，这些婚纱只用一次，就一直放在家里，占地方却不舍得扔掉。那时起，徐洋就想，这些放在角落里的婚纱是否能够再次‘绽放’呢？2021年9月，沙溪镇的居民沈凯雯将珍藏多年的婚纱小心翼翼地带到徐洋与同事的面前。

主纱、礼服、秀禾服是她结婚时购置的“三件套”。沈凯雯表示，现在倡导移风易俗，希望这些婚纱可以共享给有需要的人。徐洋将婚纱认真收好，并作相关记录。从此刻开始，数百个捐赠者先后涌入“幸福小站”。

日常维护工作是一个大问题。徐洋找来“中国好人”、志愿者梁雪芳负责小站的日常运维。

每一个来这里捐赠婚纱、借婚纱的青年都亲切地称梁雪芳为“梁阿姨”。梁雪芳累计接收爱心婚纱350余件（套），其中不乏保存完好的古董级婚服。

“这些婚纱曾是婚礼的见证，如今化作流动的文明符号。”她带领团队为每件婚纱建立档案，定期清洗保养，并为捐赠者准备手写感谢卡。

一来二去，越来越多的人知道“幸福小站”的温情故事。梁雪芳还记得，一对山东夫妻专门在网上找到自己的联系方式。“从前，他们做婚礼相关的生意，有很多婚纱礼服。”这对山东夫妻愿意将这些礼服无偿赠与“幸福小站”。

这是一场跨越山海的美丽传递、幸福接力。35个包裹，108件婚纱礼服，跨越670公里，从山东东营广饶县来到江苏太仓沙溪镇。

这是“幸福小站”开办以来，梁雪芳和徐洋收到过的最珍贵的礼物。

爱的接力不仅在于无偿赠与，更在于力所能及地帮助他人。今年2月，太仓小伙王成来到“幸福小站”，希望结婚时能够借两套新娘婚纱和两套伴娘礼服。

让王成没想到的是，这里的婚纱琳琅满目，每一件都被展示出来，显得光彩夺目。

“款式非常多，可以说挑到眼花。这么好的共享婚纱没想到是公益免费的！”借到婚纱以后，王成对此充满感激。

在太仓市民政局婚姻登记处，每对新人在登记时都会收到《公益婚纱幸福小站》宣传册和漫画版《喜事操办流程和标准指导手册》。

翻开册页，既有传统婚俗“三灯火”“炒饭山”的温馨描述，也有“微蜜月”路线推荐和简约婚礼案例。这种将地方文化与现代文明结合的宣传方式，也让婚俗改革有温度。

钱宇辉和冯亚婷的婚礼，是这场文明实践的生动注脚。去年5月，新娘身着小站借出的复古婚纱步入仪式现场，没有奢华的舞台布景，却有村委会全体工作人员自编自导的轻喜剧《幸福烦恼》。

通过“宴前一刻钟，文明送祝福”这个项目，让宾客在笑声中理解简约婚礼的意义。

新娘父亲冯春明算了一笔账：原本请婚庆公司至少要花两万元，“现在不仅省了钱，还多了邻里联欢的热闹”。

在志愿服务中，和逸君与梁雪芳等志愿者也收获了满满的感动。“有些老爷爷、老奶奶也来借婚纱，去补拍婚纱照，弥补自己年轻时的遗憾。”看着步履蹒跚的老人脸上露出幸福的微笑，和逸君感觉“被治愈了”。

据沙溪镇人民政府相关负责人介绍，2022年起，当地推出“喜事连连”系列项目：串联古镇景点与田园风光的“家乡美

微蜜月”路线，让新人在骑行中感受乡愁；由志愿者组成的“浪漫是你”新娘队，搭建起青年交友的诚信平台。

近年来，沙溪镇举办集体婚礼3场，开展志愿服务530余次。太仓市民政局婚姻登记处主任杨月芳感慨：“当‘面子’让位于‘里子’，传统与现代在公益的纽带中找到了平衡。”

在沙溪镇半泾村，“公益婚纱幸福小站”的触角进一步延伸。梁雪芳介绍，今年2月，村里的“光影幸福站”分站启用，村民们捐赠的婚纱、汉服、旗袍等服饰，不仅用于婚礼，还记录了10周岁成长礼、金婚纪念等重要人生时刻。

“捐赠者中，既有90后新婚夫妇，也有70多岁的老夫老妻。”半泾村党委书记盛顺介绍，村里还开通了“幸福专线”，志愿者走村串户宣传移风易俗，将文明理念播撒到田间地头。如今，太仓市已建成4个“幸福小站”分站，形成覆盖城乡的公益服务网络。

“我们的婚纱秀没有专业模特，但每一套婚纱都有故事。”回到学校后，和逸君发动多个社团的同学一起加入公益婚纱的模特队，“通过这种方式，我们让勤俭节约成为看得见的时尚。”

春色中的沙溪镇，公益婚纱的灯光次第亮起。这些承载着爱与回忆的服饰，正在编织一张流动的文明之网——既守护着江南水乡的婚俗根脉，又推动着节俭、互助的社会新风尚。

路线用乡愁替代海外旅拍，让仪式回归情感本质……这些故事证明，年轻人反感的从来不是婚礼本身，而是被商业绑架的虚荣竞赛。

如今，江南古镇的公益灯光照亮了文明婚俗的新可能；当节俭遇见创意，当共享碰撞传统，年轻人正在用行动证明，可持续的浪漫比奢侈的排场更具生命力。这正是破解婚俗异化、重建社会价值的密钥——毕竟，最好的时尚从不是价格标签，而是直抵人心的价值选择。（AI写作）

节俭美学重塑青年婚恋价值观

青年婚恋一直是党中央关心的青年发展话题。此前，中共中央、国务院印发《中长期青年发展规划（2016—2025年）》，其中有一部分专门讲青年婚恋。发展目标包括婚恋观念更加文明健康，提升婚姻家庭和生殖健康服务，保障法定权利。

在物质丰盈的时代，江南古镇沙溪的“公益婚纱”走红，恰似一股清流，冲刷着过度消费的婚庆文化，让勤俭节约成为青年追捧的生活美学。

这场“流动嫁衣”的文明实践，精准击中了“Z世代”的价值观痛点。现实中，多数婚礼耗资数万元却难逃“一次性

消费”宿命。“幸福小站”通过350余件（套）婚纱的循环流转，将环保理念具象化为触手可及的时尚选择。

更深层的革新在于，公益婚纱重构了婚庆仪式的价值坐标：有年轻夫妇选择复古婚礼舍弃奢华布景，却以村民自编轻喜剧创造集体记忆；“微蜜月”骑行

一心心愿



团河北省唐山市路北区委在建设“青年发展型城区”过程中，以青年夜校为抓手，助力青年与城市双向奔赴。

团河北省唐山市路北区委副书记 李梦臻

团路北区委聚焦新时代青年需求，探索“路北特色+文化公益”模式，开办培仁里和文化馆两所公益性青年夜校，让年轻人在业余时间放松身心、充电赋能。在国家级旅游休闲街区——培仁历史文化街，夜校学员通过国学、茶艺等特色课程，感受百年培仁的历史底蕴，筑造青年精神世界“桃花源”。同时，在设施齐全、环境舒适的惠民工程路北文化广场，设置家庭教育、无人机、美妆等多样化课程，深受年轻人的追捧和青睐，一度出现一难求的局面，已然成为青年家门口的“终身美育学校”。

今后，团路北区委将持续发挥桥梁纽带作用，践行青年优先发展理念，联系更多优质公共文化资源，创新青年夜校在宣传教育、技能培训、联谊交友等方面的服务供给，营造白天上班、晚上学艺的浓厚氛围，点亮路北新“夜”态。



新疆石河子职业技术学院团委副书记 黎丽

新疆石河子职业技术学院团委副书记 黎丽

职业艺术学院团委副书记黎丽，以兵团精神为根脉，创新“沉浸式思政”育人模式，依托校内外爱国主义教育基地，打造“行走的思政课堂”，筑牢青年学子信仰根基，锻造听党话跟党走的政治品格；通过创新构建第二课堂“素养成长立方体”，以“五育融合、项目化运作”为双轮驱动，系统打造三维进阶式成长体系，形成“品牌活动集群—素养图谱建构—成长价值增值”的育人闭环，让青年在沉浸式体验中完成价值塑造、能力养成与精神蜕变的身心成长。

黄土高原走出的机器人大赛10后冠军

中青报·中青网记者 马富春 通讯员 马富平



在甘肃省渭源县渭源中学分校创客教室内，学生们正在观摩机器人竞赛。



杨朔（右）、刘一帆（左）在学校里训练演示机器人技术。

在甘肃省渭源县渭源中学分校的创客教室里，一场“穿越四维时空”的机器人模拟赛正在紧张进行。两台机器人在赛场上灵活穿梭，它们的操控者——初一一年级的杨朔和刘一帆，正全神贯注地盯着屏幕，每一个细微的动作都透露出他们与机器人的“人机合一”。

这不是科幻电影的片段，而是两位来自西部山区的10后少年科技逐梦之旅的真实写照。

今年1月，2024世界机器人大会总决赛在郑州大学赛区开赛。杨朔、刘一帆团队在初中组比赛中力压群雄，斩获冠军。消息传回渭源县，整个县城都沸腾了。

从黄土高原到世界舞台，两个少年书写着自己的传奇。他们的故事，不仅是个人的成长历程，更是一个关于梦想与坚持的动人篇章。

梦想萌芽：从黄土高原到星辰大海

“当时觉得机器人像有生命一样，特别想自己做一个。”回忆起自己与机器人的初

次邂逅，刘一帆十分感慨。那是小学四年级时，县里的科技大篷车开进了校园，他才第一次见到了机器人。

从那一刻起，他便深深爱上了这个充满科技魅力的世界。回家后，刘一帆缠着父母买来很多积木，搭建出各种各样的机器人和小汽车。

杨朔从小就对空间结构有天赋，他常常在家里偷偷研究机器人构造，收集电子马达，甚至把家里的旧电器当作实验对象。两人凭借着对机器人的浓厚兴趣，逐渐在学校的科技活动中崭露头角。

六年级时，杨朔报名参加了甘肃省机器人竞赛。虽然与国家级比赛失之交臂，但他却拿到了定西市的特等奖，成为学校里

的“科技小明星”。刘一帆也一直在默默的努力，他的梦想是与杨朔一起，站在更大的舞台上。

机会总是留给有准备的人。2024世界机器人大会总决赛上，杨朔和刘一帆组成的团队在“创梦开源人形挑战赛（量子世界）”初中组比赛中获得冠军。

“比赛现场人特别多，有很多国家的参赛选手，决赛当天，心里不由得紧张。”回忆夺冠瞬间，杨朔仍心潮澎湃。而刘一帆则更加兴奋：“在比赛中，我们感觉自己的速度比别人快，而且没有出现失误，这让我们把握住了夺冠的机会。”

为了准备这个世界级比赛，两个少年在平时训练中接触了很多编程教育，他们

蛋糕里藏着的双向治愈故事

中青报·中青网见习记者 杨雷 记者 金卓

嫩江市委书记胡银萍和特殊教育学校校长叫住了：你能不能给他们一个机会，教他们做蛋糕？让他们有个谋生手段。

一番沟通，李云桥想起了自己的儿时经历。这段很少被提及的过往，让她更理解这群孩子的孤独与渴望。

高中以前，李云桥一直住校。“我住的是混寝，有大龄的还有小龄的。那时候，（她们）老让我做值日，天天让我打扫卫生。我长得小，她们让我住上铺，我半夜想上厕所，不让我下来，说我太晚了。我现在回头想想这些事情（觉得）特别可怕。”李云桥说，这是自己的“至暗时刻”。

高一时，班主任发现她声音好，鼓励她参加演讲比赛。“我当时特别害怕和紧张，班主任就一句一句教我”。

最终，她成功站上舞台。“大家给我鼓掌时，我太享受那个感觉了，就是被认可的感觉”。

“特殊教育学校的孩子也需要被认可，我的蛋糕店虽然不大，但我想尽我所能帮助他们。”最终，李云桥和学校达成共识，平均1个月来1次，教孩子们做蛋糕。

她不光自己1个人去，还发动蛋糕店店长、裱花师一起去。

由于没有经验，起初，教学效果很差。“第一次上课，都说听不懂，而且有几个孩子拿起奶油就吃，或者到处抹，很不配合。”李云桥直言想放弃。

当时，嫩江市特殊教育学校职业教育部主任王连锋也看出了李云桥有些尴尬。“我后来说不可能下次上课让我们老师也

一起。老师学会了再一点点教孩子，培养他们的兴趣。”王连锋说，后面几次上课，不光有老师，部分学生的家长也来了，效果一次比一次好。

随着一次次学习，李云桥发现，个别孩子进步很快。她建议学校和家长，把孩子送到自己的生产车间“真刀真枪地练”。她还把蛋糕店打造成“嫩江市特殊教育学校实践基地”，欢迎残障孩子来实习。

今年正月初三，李飞（化名）和妈妈在特殊教育学校的推荐下，主动联系了李云桥，希望能在这里实习。

简单面试后，李云桥觉得李飞条件还不错，便安排裱花师赵舒慧带他。

李飞进步很快，3月2日，他领到了人生中的第一份工资。第二天，李飞叫李云

中，通过逆向思维优化了机器人的路径算法，最终在决赛中实现关键突破。”杨朔合说。

两个少年的成功不仅源于个人的努力和才华，更来自于团队的协作和支持。在备赛过程中，两个人互相鼓励、互相帮助，共同克服了一个又一个困难。

踏上比赛征程的前一晚，杨朔还在徘徊不定，一个没出过远门的孩子，略显紧张和不安。“去吧，到外面看看更大的世界，去追逐梦想的光。”爸爸的话给了他莫大的鼓励和支持。

如今，两位少年已经站在了世界舞台的巅峰，但他们并没有停下脚步。他们深知，科技的道路永无止境，只有不断学习和进步，才能走得更远。

“身边有这么好的资源，是我们梦想的摇篮，我要参加更多的比赛，追逐更亮的光。”杨朔说。而刘一帆则梦想着成为一名工程师：“机器人就是我们的星辰大海。以后想用机器人改变生活。”

他们的故事正在激励着渭水河畔的更多青少年投身科技探索。近年来，渭源县越来越多的学校建起了创客教室和科技社团，为学生们提供了广阔的平台。而两个少年也成为全县青少年的榜样和楷模。

“在黄土高原的这片热土上，两个10后少年用智慧和汗水书写着自己的科技逐梦之旅，他们的故事将激励更多的青少年勇敢追梦、不断前行。”渭源县教育局局长王玉平说。

桥下楼，塞给她一把糖：“我特别有成就感，感觉很温暖。”

经过1个多月的实习，李飞越来越开朗。“他刚开始来的时候，你一眼他说话，就能感到他紧张，但现在已经好多了，他愿意跟大家交流了。”李云桥说。

今年年初，李云桥被聘为嫩江市青年创业者协会副会长。“我想发动更多青年创业者，在力所能及的前提下，帮帮这些可爱的孩子”。

看着自己的学生一点点掌握简单的烘焙技能，李云桥很开心，并用镜头记录下他们的成长瞬间，在征得允许的情况下，发在了抖音上。

有人给她点赞，也有人向她泼冷水，认为这是获得流量的剧本。

“我觉得我真心做这个事情，为什么要怕别人说？我认为正确的事，就会坚持下去。”李云桥说。